

Изучение факторов риска готовности осужденных женщин к ресоциализации

Ильин А.В.

Управление федеральной службы исполнения наказаний по Владимирской области
(Владимир)

Актуальность данной проблемы связана с тем, что женская криминальная активность в настоящее время все больше возрастает и не может не вызывать опасений. Наряду с чертами, общими для всей преступности, выделяются отдельные черты, свойственные только женской. Поэтому работа по подготовке к освобождению и ресоциализации должна планироваться с учетом этой специфики.

В качестве исследования аспектов готовности осужденной женщины к освобождению мы обратились к опыту Тюремной службы Великобритании, а в частности к практике системной оценки правонарушителя. Одним из элементов этой практики является использование анкетной методики СисОП (Система Оценки Правонарушителя), разработанная совместно Тюремной Службой и Службой Пробации Великобритании.

На этой основе был разработан наш вариант экспертной диагностической анкеты «Социально-психологическая экспертиза готовности к освобождению из мест лишения свободы». Данная анкета предоставляет комплексный анализ личности осужденного, с учетом его социальных и психологических проблем, особенностей его личности. В содержании «Социально-психологической экспертизы готовности к освобождению из мест лишения свободы» представлены компоненты, позволяющие оценить:

- риск повторного осуждения и факторы, относящиеся к противоправному поведению (идентификация дела, информация по противоправному поведению, анализ правонарушения, оценка факторов, связанных с противоправным поведением, состояние здоровья и пр.);
- риск причинения серьезного вреда себе и другим людям, риск побега и укрытия от правосудия;
- способность к жизни в условиях заключения;
- необходимый уровень надзора и характер отбывания наказания (схематичный план совместимый с социальным портретом правонарушителя, начальный план и план пересмотра условия надзора, включая перевод и окончание и пр.);
- проблемы, характерные для осужденных.

Итоги исследования включаются в специальную расчетную таблицу, позволяющую оценить риск повторных преступлений.

Особого внимания требуют те сферы, значения которых отклоняются от границ нормы. Таким образом, мы получаем факторы, которые в работе по подготовке к освобождению можно отнести к ресурсам и те, которые могут стать причиной повторного преступления и требуют особого внимания в процессе этой работы.

Проблемные факторы, выделенные в ходе исследования можно подразделить на два уровня по степени риска повторного преступления: факторы незначительного риска и факторы повышенного риска.

К факторам незначительного риска были отнесены следующие:

1. *Образование, специальность, возможность трудоустройства.* Большинство женщин до заключения имели определённую квалификацию – 65% и были трудоустроены – 83%. Однако только 38% из них имели сильную мотивацию к работе, считали наличие работы преимуществом и гордились тем, что зарабатывали себе на жизнь. Остальные 62% женщин пассивно или активно высказываются о нежелании трудиться.

Обращает на себя внимание трудовая биография женщин до осуждения. Только 33 % женщин указали, что имели постоянную работу, не увольнялась с работы добровольно, не имея гарантированной возможности устроиться на другую работу. Остальные 67 % осуждённых либо никогда не работали, либо имели периоды нестабильной занятости, регулярно увольнялась или переходили на другую работу без особых причин.

2. *Материальный доход и планирование бюджета.* Примерно половина женщин имела затруднительное финансовое положение – 53%. В частности 9% из них имели слабую перспективу уплаты долгов, их доходы не могли покрыть основных потребностей, 61% женщин имели источник дохода, удовлетворяющий только ежедневные нужды и мало сбережений для покрытия непредвиденных расходов. Оставшаяся часть - 30% осуждённых имели источник регулярных доходов, достаточный для удовлетворения различных потребностей и перекрытия непредвиденных финансовых трудностей.

31% осуждённых не имели никаких долгов, с которыми они не могли бы справиться, были осторожны в принятии на себя финансовых обязательств и жили по средствам. Остальные же тратили все свои деньги сразу, как только получили, на несущественные вещи, попадали в долги в результате неправильного планирования бюджета (37%) или же из-за плохого планирования, перерасходов попадали в финансовые трудности, могли иметь какие-то сбережения, но не иметь планов на случай непредвиденных расходов (32%).

3. *Особенности мировоззрения.* В основном женщины не ассоциируют себя с уголовной субкультурой (68%) и демонстрируют позитивное отношение к персоналу исправительного учреждения (80%). Более половины осуждённых понимают мотивы совершенного преступления (56%), признают свою вину (53%) и настроены, прекратить заниматься преступной деятельностью (55%). Но при этом выявлена часть женщин (12%), проявляющих дискриминационные взгляды по отношению к группам меньшинств, другим расам и национальностям. Такое положение дел в свете последних тенденций нарастания ксенофобии в современном обществе может привести к усилению национальной вражды.

4. *Эмоциональное благополучие.* Как и в предыдущем случае, в рамках этого фактора мы наблюдаем относительное благополучие. Большинство осуждённых умеют справляться со своими жизненными трудностями (70%) и у них нет текущих психологических проблем (68%). Женщины активно взаимодействуют с другими осуждёнными на всех уровнях, имеют друзей, равно как приятелей и знакомых – 56%.

Но вместе с тем, выявляются и настораживающие тенденции: 18% женщин за время отбывания наказания испытали на себе психотравмирующее событие и не обращались за помощью, имеются женщины, которые являются социально изолированными (7%) или испытывают серьёзные трудности в установлении отношений (29%).

Факторы повышенного риска включают в себя влияние криминальной субкультуры и когнитивно-поведенческие особенности осужденных женщин.

Проработка проблем, связанных с этими факторами должна стать основной частью в работе по подготовке к освобождению.